

# MAGYAR HÉTFO

Megjelenik hétfőn reggel

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Budapest,  
VIII., Horánszky-utca 20  
Telefon: József 338—21  
és József 431—93



POLITIKAI HETILAP

FŐSZERKESZTŐ:

HALLER ISTVÁN

SZERKESZTIK:

CSERNÁTONY LÁSZLÓ ÉS MOVIK ZSIGMOND

Egyes szám ára 10 fillér

Előfizelési árak:

Egész évre . . . 6 pengő  
Fél évre . . . 3 -

Postafelraképképzési csekk-számla: 53-817

## Bombamerénylet egy kow-nói lap szerkesztősége ellen

## A revíziós liga

AUTÓN ÉRKEZTEK ÉS AUTÓN TÁVOZTAK A ZSÁKMÁNNYAL

### Vasárnap hajnalban öt elegáns autós-bandita kifosztott Ujpesten egy ruháüzletet

Csak reggel vették észre a szomszédok a rablást — A beföröknek teljesen nyoma veszett

— A Magyar Hétlő tudósítójától. —

Vasárnap reggel fél öt óra tájban elegáns autó állt meg Ujpesten, a gróf Károlyi ucca 19. számú ház előtt. Az autóból öt férfi ugrott ki,

akik felnyitották Sternberg Mór e házban lévő üzletének kirakatát.

A sötét uccában ebben az időben senki sem tartózkodott és a betörők a legnagyobb nyugalommal végezték munkájukat. Felcsiszolták a belső kirakatablakot,

behatoltak a raktárba és onnan bundákat, kabátokat, ruhaöltönyö-

ket hordtak ki, melyeket az autóra raktak.

Az üzletet úgyszólván teljesen kifosztották s mikor végeztek a munkájukkal, az autóval elrobogtak.

Reggel a szomszédok vették észre az üresen tátongó kirakatot és azonnal értesítették az illető tulajdonosát, aki rendőrrel érkezett a helyszínre. Leltárt vettek fel az elrablott értékekről. Kitént, hogy

a kereskedőtől sokezer pengő értékű árut vittek el az autós betörők.

A rendőri bizottság kihallgatta a

házbelleket s az üzlet közelében lakó szomszédokat, akik közül többben hallották, amint az autó a ház előtt megállt s egy negyedórával később elrobogott. Akadt egy munkás is, aki

hajnal tájban ment haza és látta, amikor az öt férfi lehúzta az üzlet redőnyét és beült az autóba.

Mivel autóval voltak ott, nem gondolt arra, hogy betörők lehetnek. A betörőknek teljesen nyoma veszett. A rendőrség megindította a nyomozást az autós tolvajok kézrekerítésére.

## Egész Németország diadalmasan ünnepli a második rajnavidéki zóna kiürítését

„Céltudatos diplomáciai munka szabadította fel a német hazának egy újabb darabját az idegen megszállás alól!”

— A Magyar Hétlő tudósítójától. —

Koblenzből jelentik: A második rajnavidéki zóna kiürítésének öröme vasárnap a város valamennyi templomában hálaadó istentiszteletet tartottak, majd a különböző tereken hangversenyek voltak. Déli féltizenkettőkor a városházán hivatalos ünnepség volt, amelyen Pussel főpolgármester ünnepi beszédet mondott, azután

elénekelték Sendendorfi szabadságdalmát.

Becker porosz közoktatásügyi miniszter a birodalmi és a porosz államkormány üdvözlését tolmácsolta, majd ezeket mondta:

— A német szabadság épületét csak lassan lehet ujjaépíteni. Ha súlyosnak látszik az épület betetőzése, mégis tisztában kell lennünk azzal, hogy szabadságunk házáat nem lehet

szavakkal fölépíteni, hanem csak cselekedetekkel és érzésekkel.

Ezzel kifejezésre juttatjuk azt, hogy a birodalom és Poroszország egyik a Rajna-tartománnyal a testvériesülésben. Egész szívvel a nagy német hazá nevében köszönetet mondok önöknek az áldozatkészség és a csendes türelem érzéséért. Valamennyiünknek személyiünkben is

el kellett szenvednünk a keserű sorost, a tartományi főelnöktől a legutolsó emberig, a legegyszerűbb háztartás gondjait viselő aszszonyig.

Most végre eltűnt minden testvériszály, az az igazi német egyenlőség, amelyről a Rajna-tartomány története oly sokat regélhet, eltűnt az állami és néptudat magasán lobogó örömeiben.

Aachenben ugyancsak nagyszabású ünnepséggel ülték meg a tizenegy éven át tartó megszállás megszűnését. Rombach főpolgármester üdvözölte a birodalmi és a porosz államkormány képviselőit, majd felolvasta a városhoz érkezett üdvözlő táviratokat. Ezután dr. Wirth, a megszállott területek birodalmi minisztere mondott ünnepi beszédet, melyben többek között kifejtette, hogy nem annyira a hazafias érzés lobogása, mint inkább

céltudatos, ha sokszor lemondással telt diplomáciai munka vezetett arra, hogy a német hazának egy újabb darabja felszabadult az idegen megszállás alól.

Az esti órákban 1500 iskolás gyermek látkyásmenete zárta be az ünnepségeket.

sorozatos ülésein a trianoni békeszerződés által ütött sebek a maguk teljes borzalmasságukban tárulnak fel a nemzet előtt.

De hiszen mi ezeket a sebeket ismerjük. Miért kell érinteni őket? Miért kell rájuk mutatni? Van-e hasznunk abból, hogy tépjük saját keblünket és elfolyó vérünkbe hullatjuk könnyeinket. Segít-e rajtunk az, ha nyomorúságunkat újra és újra konstatáljuk, amikor nincs erőnk a gyógyításhoz. Nem önmarcangolás-e, amit teszünk és ez esetben hiba, mert életerőnket pusztítja.

A kérdésre a válasz az, hogy — nem! Szükség van a sebek feltáráására. Szükség van arra, hogy újra, meg újra rámutassunk Trianon borzalmas következményeire. Nemcsak azért, hogy vele felvilágosítólag hassunk az európai közvéleményre, hanem azért is, hogy magyarázatot adjunk azoknak, akik a bajok forrását nem ismerik s száz százalékgig elmulasztott intézkedésekben, kormányzati hibákban vagy hatóságai visszaélésekben keresik. Az emberi természet hozza magával, hogy erősebb lélekkel tudja tűrni azokat a bajokat, amelyeket rajta kívül vagy felette álló hatalmak zúdítottak rá, mint azokat, amelyeknek okozója ő maga, vagy embertársaink valamelyike. Több energiával tud hozzálátni olyan csapások nyomainak eltüntetéséhez, amelyekre nem szolgált rá, amelyekért sem magát, sem embertársát nem okolhatja. A revíziós gyűlések és az a tény, hogy ezeken a gyűléseken a mások által okozott bajokat tárjuk fel, ezt a belső célt is szolgálják. Történelmi csapás az, amely bennünket önhibáinkon kívül ért és ennek a csapásnak a nyomán árad a keserűség, a nyomor, az inség és a kenyértelessnesség. El kell ezt viselnünk, mint ahogy elviselte nemzetünk a hasonló történelmi csapások nyomában járó ugyanezen bajokat századokon át, el kell viselnünk erős lélekkel és acélos elszántsággal. A csapást nem érdemeltük, a csapást kiheverjük. Meg kell ezt érteni a világnak és önmagunknak. A történelem lesújtott ránk, de fel is fog emelni, ha méltónak bizonyulunk a történelmi szerepre, amelyre továbbra is hivatva vagyunk.

A világháború fegyverzárját is túlharsozta az ántánt vezetőinek deklarációja: a népek szabadságáért, a civilizáció diadaláért folyik a harc.

Hol a szabadság? Hol a civilizáció megbecsülése a megszállt magyar területeken? Szolgátság, járom, üldözés, a barbár hatalom kancsukája az úr. Meddig? Amíg Európa belátja, hogy a civilizáció nem él meg a rablók s az árulók között s a hatalmi szó, a szurony, a börtön nem elég erős ahhoz, hogy egy alacsonyabb fölé emeljen.









... HOGY AZON HAZÁNK DICCSÓGÉRE NEMZETI JÁTSZÓSZÍN ÉPÍTSSÉK! ...

## Thoroczky Viktor és György bárók a hágai nemzetközi bíróság útján perlik vissza a román államtól a kolozsvári régi színházat

**A Telekies, Wesselényiek és Bánffyok is csatlakoznak az akcióhoz, mert őseik kifejezetten „magyar nemzeti játszószín” céljára tették az adományt — Az oláhok kezén por és pókháló lepi az omladozó épületet**

**Ahonnán Jancsó Pál, Szentgyörgyi István, Dezséry, Déryné Széppataki Róza elindult ...**

— A Magyar Hétfő tudósítójától. —

A kolozsvári Farkas uccai öreg színház körül pereskedés indult. Felperesek az annak idején alapító erdélyi mágnások unokái, alperes a román állam, amely 1919 március 19-én vette birtokba az öreg épületet. Ehhez egyébként semmi joga nem volt, mert a színház nem volt a magyar állam tulajdonában. A román állam 1922 december 24-én a kolozsvári egyetem rendelkezésére bocsátotta az épületet. Az egyetem nem tudván mihez kezdeni azzal,

1923 október 26-iki kelettel az Associatione Patriciu Pietrean, az oláh képzőművészeti egyesületnek adományozta.

### Nem a krajcárokhoz kötjük magunkat ...

Az egyik magyar adományozónak, Thoroczky József bárónak unokája, Thoroczky Viktor báró ny. főispán, akinek véleményét az ügyben kikértük, kijelentette, hogy

ő, valamint testvérbátyja, a Tordán élő Thoroczky György báró is ragaszkodnak ahhoz a kikötéshez, melyet nagyapjuk aláírt, ennekelötte száztizenhat esztendővel.

— Nem a krajcárokhoz kötjük magunkat — mondja Thoroczky báró —, nem ahhoz a néhány garashoz, amelyet Románia esetleg kifizetne. A lényeg az, hogy nagyapám és a többi adományozók a magyar kultúra céljaira adták össze ezt a pénzt. Azt akarom tehát, hogy

az épület ezt a célt szolgálja.

Össze kell fogjunk valamennyünknek az adományozók ivadékainak, össze kell gyűjtelnünk az adatokat és a hágai nemzetközi bíróság elé kell terjesztelnünk.

— Történetek ebben az irányban valamelyes lépek?

— Bátyám, Thoroczky György viszi ezeket az ügyeket. Ő a közel jövőben meglátogat, akkor megbeszéljük a részleteket és

megindítjuk az akciót.

A fontos az, hogy a többiek, a gróf Teleky, a báró Wesselényi és a báró Bánffy-sarjak is mellénk álljanak és együttesen indítsuk el az ügyet.

### A mult ...

„A magyar nézőjének előadására egyébsült nemes ifjak társulata, látván azt, hogy a magyar nyelvben írt, vagy egútan irandó színházak a nemzet és anyai nyelv ki-művelését nagy mértékben mozdtítják elő: elhatározták magukban, hogy magyar színelőadásokat rendeznek s a királyi fő-kormányt kérik, hogy számukra Erdélyben bárhol előadásokat tartani engedély adassék”. Ezt a kérvényt, amelyet

1792-ben terjesztettek az erdélyi kir. fő-kormányzóság elé,

a következő nemes ifjak és honleányok írták alá: Fejér János, Koncz József, Sáska János, Fejér István, Jancsó Pál, Verestói Mihály, Fejér Rozália és Kiss Terézia. A következő évben megkapták az engedélyt s megindult a munka. A lelkes kis társa-

Kérdezze meg a nagymamát!

Ugye ő is

**STEINSCHEIDERNÉL**

vásárolta a paplanát, Nemcsak ő, hanem mindenki, aki olcsó ár mellett jó minőségűt akar, az bizalommal fordul az ország legismertebb ágyneműgyárához, hol legjobb minőségű vattás és pehelypaplanokat, párnákat, takarókat, matracokat, sezlono-kat, bergereket és mindennemű kárpitozott bútorokat olcsó áron szerezhet be a cég üzleteiben.

VII., Király ucca 79. és IV., Váci ucca 28. Ugyanitt vas- és rézbútorok, komplett hálószobák legolcsóbb áron.

MOVIK ZSIGMOND

Felolós szerkesztő és kiadó:

ság első igazgatója a híres Kócsi Patkó János lett. A színészek mellé állottak a mágnások, a nemesség s Kolozsvár városának polgársága. Az 1794–95-iki országgyűlésen vetődött fel először a terv: állandó színházat Kolozsvárnak! Fritsi Fekete Ferenc úr csakhamar ki is dolgozta a plánomot s egy lajstrom is készült azok-ról, akik pénzbeli segedelemmel hozzájárulni kívántak. A pénz összeszedését és a színház építése körül mindennemű felügyeletet Wesselényi Miklós báró, Bethlen Farkas gróf és Fritsi Fekete Ferenc vállalták magukra.

A teatrális commissio az 1802-ik évben egy kis könyvecskét csináltatott — a kerülőkönyvecskét. Ez a kerülőkönyvecske 1802-től 1809-ig utaztatott — került-for-dult — szerte az országban s mindenki, aki az építendő színházhoz valamivel hozzá kívánt járulni, bele írta ígérését. A kerülőkönyvecske lapjaiba a kastélyos mágnások, négylovas nemesi családok nevei mellé ilyenek kerültek: egy ifjú leány 30 frt. ... egy tanuló ifjú 12 frt. ... egy valaki 5000 zsendelyt ... más valaki tízezer cserepet ... egy vándorló legény 6 frt. ... egy valaki egy vég vászont ... két szegény legény 12 frt. ...

### A telekadományozók szerződése

A telekvásárláshoz öt főúr állott össze, névszerint: Teleky Ferenc gróf, Teleky Lajos gróf, Thoroczky József báró, Wesselényi Miklós báró és Bánffy József báró. Szerződésükben ez áll: „Mi neveinket adóbb megirtak adjuk tudtára mindene-knek, akiket ezen dolog illeljhetne, hogy mi a mai napon ilyen egyezésre léptünk egy-más között, tudniillik megalkuván s elfek-tíve által is vévén a kolozsvári reformát-us Collegiumtól, itt a városban, a belső Farkas-utczában egymás mellett lévő két telkeit, 2000 rénusi forintot,

hogy azon kicsiny hazánk és nemze-tünk diccsőségére, egy nemzeti játszó-szín építessék.”

Ezt a szerződő levelet az 1803-ik év jú-

## Hírek

— **Borult, esős, enyhe idő.** A Meteorologiai Intézet vasárnap a következő jelentést adta ki: Európa nyugati részén változatlanul enyhe és csapadékos az idő. Az északi részeken hűvösebb van, gyakori csapadékkal. Magyarországon nem volt nagyobb esőzés, bár az ország minden részén esett. Budapest, Keszthelyen 2, Turkevény 1, Pécssett 1 milliméteres csapadék volt, míg Szombathelyen és Magyaróváron csak esőnyom mutatkozott. Jóslat: Egyelőre jobbra borult, csapadékos, enyhe, később változóan nyugtalan idő valószínű.

— Heim Pál emlékének áldozott a Fehér Kereszt közgyűlése. A Fehér Kereszt gyermekkorházat fenntartó Fehér Kereszt Egyesület vasárnap délelőtt 11 órakor közgyűlést tartott, amelyen megjelent József Ferenc kir. herceg, Hohenlohe Károlyné, a népjóléti miniszter képviselői-ben Petko-Szandner Aladár h. államtit-kár, a fővárosi képviselőtében Lamotte Károly tanácsnok, Ruffly Pál, Balkányi Kálmán, Bokay Zoltán, Csécsy Nagy Imre és számos közéleti előkelőség. Barcza Károly elnöki megnyitójában emlékezett meg a nemrégiben elhunyt Heim Pál egyetemi tanárról, az egyesület orvoselnökéről. A közgyűlés elhatározta, hogy Heim Pál-nak emléktáblát állít. Azután a kórház múlt évi működéséről számolt be Barcza Károly. Szemere Béla igazgató-főorvos és Kiss Sándor gondnok jelentéseinek tudomásulvétele után dr. Vitéz Duszár József egyetemi magántanár mondotta el emlékbeszédét Heim Pálról. A közgyűlés közön-sége meghatva haligatta végig a beszédet.

— **Vitriolos merényletet követett el felesége ellen az elhagyott férj.** Mayer Miksáné születő férjétől különválva évek óta csende s visszavonultságban élt leányával az Eötvös ucca 37. számú ház egyik első emeleti lakásában. Pár nappal ezelőtt Mayer érintkezést keresett az asszonnyal és arra akarta rávenni, hogy újból kötözzenek össze. Erről azonban az asszony hallani sem akart. Vasárnap este 11 órakor Mayer Miksa váratlanul megjelent az asszony lakásán és újból előállott tervével. Hosszas vita, majd veszekedés után Mayer egy kis üveg vitriolt rántott elő a hátsó zsebéből és az asszony arcába öntötte. Mayerné sikoltozva összeesett. Az összeeső szomszédok értesítették a mentőket és lefogták Mayer-t, aki menekülni akart. A mentők súlyos égési sebekkel a Kún uccai kórházba szállították a szerencsétlen asszonyt, aki félszemét minden valószínűség szerint elveszíti. Mayer Miksát a rendőrség letartóztatta.

— **A vasárnap öngyilkosai.** Szabó Miklós műszerész vasárnap reggel lakásán felvágta az ereit. Hőrgésére a szomszédok lettek figyelmesek. Azonnal értesítették a mentőket, akik az öngyilkos fiatal embert a Rókus kórházba szállították. — Szili József 45 éves cipészsegéd Ó-ucca 30. számú lakásán vasárnap délelőtt mellbeszúrta magát. A kivonult mentők a több sebből vérző embert súlyos állapotban szállították a Rókus kórházba. — Vass Erzsébet 30 éves házfőnök szolgálati helyén ismeretlen méreggel megmérgezte magát. A mentők a Rókusba szállították. — Scher Antalné 40 éves háztartásbeli asszony, Nagymező ucca 16. szám alatti lakásán felvágta az ereit. Mire az előhívott mentők megérkeztek a szerencsétlen asszony rengeteg vért veszített. Eszméletlen állapotban vitték a Rókus kórházba. — Kis-pestben, a Kund ucca 32. számú házban egy munkásszasszony lakásán majdnem végzetes szerencsétlenséget okozott a kályhá-ból kitúduló szénegaz. Szalay Károlyné este befűtött a kályhába és lefeküdt aludni. Reggel felé szomszédjai arra lettek figyelmesek, hogy az udvaron erős gázszag terjed, amely Szalayné lakásá-ból tudul kifelé. Feltörték az ajtót és az ágyon haltra vált arccal, eszméletlen ál-lapotban találtak Szalay Károlynét. Azon-nal értesítették a mentőket, akik megállapították, hogy az asszony súlyos gázmér-gézést szenvedett. Beszállították a buda-pesti Rókus-kórházba, ahol ápolás alá vetették.

— **Leszúrással fenyegette a járó-kelöket egy iskolaszólga.** Boli József 27 éves iskolaszólga vasárnap hajnalban a Füzer ucca 50. számú ház előtt nagy botrányt rendezett. Kezébe hatalmas kés villogott, a mellyel maga körül hadonászott és az útjába kerülő járókelöket leszúr-rással fenyegette. Az ijedten menekülő emberek rendőrré szaladtak, aki megkísérelte lefogni a dühöngő iskolaszólgát. Boli József a rendőr-rel szemben is fenyegetően lépett fel. Akkor érkezett a helyszínre dr. Rácz Ádám rendőrtisztviselő, aki hírtelen elkapta a vad elszántsággal védekező embert és a rendőr segít-ségével lefogta. Előállították a főka-pitányságra, ahol őrizetbe vették. Hatóság elleni erőszak és botrány-okozás címén megindították ellene az eljárást.

— **A nagykanizsai 20-as honvédek ezredünnepe.** Nagykanizsáról jelentik: Az egykori nagykanizsai 20. honvédszázalagozd volt tiszti és katonái szombaton ünnepséget tartottak, amelyen megjelent Vitéz Szepessy Aladár altábornagy és Vitéz Slavy István altábornagy, szombathelyi körzetparancsnok is. Aik mint a huszadik honvédszázalagvezd parancsnokai vettek részt a világháborúban

## Perzsaszőnyeget

melyek most érkeztek meg Konstantinápolyból, rendkívül olcsó, versenyen kívüli áron vásárolható, valamint mindenféle

## gyári szőnyeget

Axmuster, Bukle, stb. finom gyapjú ebédülőszőnyegekben nagy raktár. — Mocst átvétő vásár propaganda árusítás! Megbízható cég! A legfelsőbb török szállítója. Címre ügyelni!

**KLEIN ÖDÖN**  
IV. RÉGIPOS UTCA 3

A REVIZIÓS LIGA ORSZÁGOS IGAZGATÓSÁGI ÜLÉSE

# Haller István vasárnap a világ katolikusságához szólott, hogy segítsen kiterjeszteni a nyugat örökölténeket, Magyar- országnak határait

**„Hiszem, hogy a magyar katolikusság sebei részvétre fogják indítani a világ katolikusságát!” mondotta Haller vasárnap a Vigadóban — Pechány Adolf, Dudosics Elemér és Kerkay Sándor előadása a megszállott területek problémáiról**

— A Magyar Hétfő tudósítójától. —

Az Országos Reviziós Liga két napos nyilvános, országos igazgatósági ülésének második napján is megtelt a Vigadó nagyterme. Ferenczy Sándor ügyvezető elnök helyettes nyitotta meg az ülést, szíves szavakkal üdvözölte a megjelenteket, majd átadta a szót Haller Istvánnak, akit a közönség meleg szeretettel ünnepelt.

A nagy ördöklés után — kezdte beszédét Haller István — azok, akik annak idején eloldották a háború furiáját, világá klállották öngazolásukat: „A szabadságért harcoltunk. Leégettük a láncokat az elnyomottak kezéről, s a népek sorsát a szabadság kezére bíztuk. Nem lesz többé önkény, szolgaság, Európa földjén az örök békének, a kultúrának virágai fognak ki-virulni. A világháborúban a civilizáció **győzött!** — ezt harsogták a lehangosabban.

A győztes civilizációból — állapítja meg keserűen Haller István — nekünk is kijutott. Nagy szükség volt erre! Hogyan lett volna?! Hiszen élt itt a Kárpátok tövében, a Duna-Tisza között egy barbár nép, amely veszélyes volt a civilizációnak, végzetesen veszélyes! És ezt a veszélyt most vették észre, 1920-ban! Megrázó szavakkal esztelenül ennek a „Duna-Tisza közén élő barbár nép”-nek helyzetét

írt az örökölténeket, ahol állott századokot át, talpig vasban védve a templomot építő, könyvet nyomtató Nyugatot.

Miért védte Magyarország a Nyugatot? Miért vetette mellé a töröknek, miért nem hódolt be, mint a Balkán megselekedte azt? Nem tette, mert őszint észtendő keresztény kultúrája volt kiegészítően bejegyezve a lelkebe. Lehet — mondta Zay Ferenc huszárkapitány 1515-ben, vitába szállva a török nagyvezér csábításával — lehet, hogy elszakítja Európó népeit egymástól az olasz, spanyol, német, magyar, francia nyelv, de **két a vallás, két az egy Isten imáddsa!**

Ez a keresztény kultúrgondolat volt az, amely száz és száz éven keresztül megtöltötte a történelem lapjait magyar főtűstennel, hőökkel, mártírokkal. Miért? Mert Magyarország nem tagadhatta meg a keresztény kultúráját. És ezt a kultúráj **kellott legyőznie 1920-ban, ezt kellett meg-láncolnia a civilizáció trianoni áldásaival!**

Ezekben az áldásokban ezeresztendő kötelekék pusztulnak.

Vesztett itt mindenki és veszített a katolicizmus, amely Európa bástyája volt. A nyugati civilizáció addig terjedt, ameddig a magyar katolikus hierarchia uralma. Az Aldunánál ért véget a katolicizmus és ott volt a kultúra határa is. 1920-ban, mikor az állítólagos civilizáció győ-zött,

ezt a hierarchikus hatalmat is szét-szakították.

Négy püspökséget teljesen elszakított

Ma már fogalom, hogy a

## Keresztény Szabóiparosok Szövetkezetében

a legjobb minőségben és a legolcsóbb árban szerezheti be szövet-, posztó- és belésáruszükségletét.

Főüzlet: IV. Károly körút 30. Fióküzlet: II., Zsigmond-u. 14.

Trianon, öt nagyobb részt elvesztett, hat meg-csonkult, csak három maradt integer. A görögkatolikusok kettőt teljesen, egyet nagyrészen elvesztettek.

3300 plébániából maradt 1342.

Az egyházi földekből 228.800 katasz-trális holdat kapott Csehszlovákia, 407.000 holdat Románia 15.000 holdat Jugoszlávia, végül 7000 holdat Ausztria. Ez 653.000 ka-tasztrális hold.

— Az az erdélyi püspök — folytatta Haller István — aki már a Magna Charta megjelenésének idejében is a kalocsai ér-sek alárendeltje volt, s a kassai, nyitrai püspökök, ma nem érik/kezesnek régi metropolitájukkal. Hogy mi a sorsuk az el-csatolt területen élő híveknek,

arról beszélhetne a Népszövetség le-veleladója.

A megszállott területen élő katolikusság állandó veszedelemben van, gyermekeit elszakítják az egyháztól, iskolákat va-gyon nélkül nem tarthatják fenn, minden megtörténik tehát, hogy a katolikus forrás kiszáradjon, szikládak beleremesszen. Az a forrás, amelyből Szent István, Szent László, Szent Margit támadt!

Fel kell hívni Róma figyelmét arra, hogy a magyar katolicizmus veszedel-me egyszersmind az egyetemes kato-licizmus veszedelme is.

„Életem célja Magyarország integritása” — mondta XI. Ince pápa. Most, amikor akciószabadságát visszanyerte a pápai diplomácia, most mindent el kell hogy kö-vessen védelmünkre. Én hiszem, hogy a magyar katolikusság sebei részvétre fogják indítani a világ katolikusságát.

A világ katolizmusának lelkiismerete meg fog mozdulni és nekünk mindent el kell követnünk, hogy ez minél ha-marább bekövetkezzen.

Nem hadsereget — szószólást kérünk. A kereszténység szolidaritását, mellénkállását, hogy ki ne adljon az a magyar mécses, amelyet ezer esztendőn keresztülről olaj helyett vérünkkel tápláltunk.

A nyugati civilizáció határa ezután is a magyar határ lesz,

a világ katolizmusának tehát segíteni kell kitérni ezeket a határokat, hogy ezzel saját határait is kitérhassa. Akik pedig azt ígérték annak idején, hogy a kisebbségek jogait biztosítani fogják s csak ezzel az ígérettel kapták meg mai határaikat, nem teljesítvén ígéreiket, elvesztették ezzel az erkölcsi alapot s az erkölcsi alap nélkül a materiális alap is kicsúszik lábuk alól.

Haller István beszédét hosszantartó éljenzés követte.

Utána Bajza József egyetemi tanár a hor-

## Nem lesz érdemleges tárgyalás e héten a parlamentben a fővárosi törvény elhúzó bizottsági tárgyalása miatt

— A Magyar Hétfő tudósítójától. —

A képviselőház csütörtökön ül újra össze. Valószínű azonban, hogy **megint csak egy napra**, mert az egyetlen javaslatnak, amely napirendre kerülhet-ne, a bizottsági tárgyalása még nem ért véget és csütörtökig nem is fog véget érni.

A fővárosi törvény bizottsági tár-gyalása a kormány várakozása ellenére rendkívül elhúzódik.

Az eredeti elgondolás az volt, hogy a bizottsági tárgyalás két-három nap alatt megtörténik. Már az elmúlt hét kedden a Fővárosi Törvény napirendre tűzését vette számba a kormány. A bizottsági tárgyalás azon-ban ezidő szerint még csak a javaslat közepén tart és ha továbbra is ilyen nagy mértékben tart az érdeklődés a bizottságban, akkor

még egy hetet igénybe vesz a bi-zottsági tárgyalás.

Előre látható, hogy a plénum is kime-rítően foglalkozik a javaslattal, kérdés tehát, vajjon sikerül-e karácsony előtt

ezt az egy javaslatot is tőle alá hozni.

Az ellenzék

napirendi vitában

teszi erős kifogás tárgyává a Ház szünetelését.

## Gróf Durini di Monza olasz követ vasárnap este utazott el Budapestre

— A Magyar Hétfő tudósítójától —

Gróf Ercole Durini di Monza budapesti olasz királyi követ, akit nagykövetté Santiago di Chilében neveztek ki, vasárnap este utazott el feleségével a magyar fő-városhoz. Búcsúztatására a délvasúti pályaudvaron megjelent: gróf Bethlen Ist-vánné, a kormányzó képviselőjében Koós Miklós alezredez, leső szárnysegéd, Walko Lajos külügyminiszter, Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter, a mi-niszterelnök képviselőjében bárcziházi Bárczy István államtitkár, a honvédelmi miniszter képviselőjében vitéz Szabó László szárnysegéd, a többi minisztériu-mok kiküldöttei, de Vienne francia követ, vicomte de Gracia Real spanyol követ, Karátsonyi Jenő gróf, a máltai lovagrend követe, vicomte Davignon belga követ, a többi követek képviselői, a hadsereg képviselőjében vitéz Nánássy-Mégay Ernő és pávai Máttyás Sándor tábornokok, gróf Csáky István, a külügyminisztérium saj-tóosztályának vezetője, báró Wimmers-berg Frigyes ny. államtitkár. Bogya János országgyűlési képviselő, Gerevich Tibor tanár, a római magyar intézet igazgatója, az olasz követtség tisztikara teljes számban, az olasz kolónia tagjai, a olasz iskola növendékei és többszáz főnyi közönség.

A kormányzó képviselőjében vitéz Koós Miklós alezredez a követ feleségének ha-

LEGSZEBB ALAPÍTATOTT 1854

PAPLAN LEGJOBB

PAPLAN LEGOLCSÓBB

PAPLAN

Kárpitosárú,  
vas- és réz-

BÚTORGYÁRA

Szőnyeg, pokróc, függöny, ágy és asztal-terítők, gyermekkocsik, nyugtatók minden kivitelben kaphatók

GICHNER JÁNOS

BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRUT 20

Nagy képea árjegyzék ingyen és bérmentve

vát-kérdésről számolt be, az illirizmus lé-nyegét magyarázta meg, amely 1918-ban elérte a délszláv egységet, amely azonban a valóságban nem jelent egyebet a bal-káni szerb hegemoniánál.

Dr Pechány Adolf kormányfőtanácsos a tót-kérdésről tartott mélyenszántó elő-adást, bebizonyította, hogy a tótok és ma-gyarok — amint az irodalmuk, viseletük, népszokásaik igazolják — ezer éven át éltek együtt a magyarsággal s ezt az ezer-esztendő együtélést nem lehet egy kéz-mozdulattal eltörölni. Ezután

Dudosics Elemér

a megszállott Nyugatmagyarország helyzetéről beszélt,

vázolva azt a veszedelmet, amelyet a burgenlandi cseh települések jelentenek. Végül Kerkay Sándor a keresztényszocia-lista munkásság nevében ismertette azokat az áldatlan munkaviszonyokat, amelyek Trianon teremtett.

Több hozzászólás következett a közön-ség köréből, végül Ferenczy Sándor fel-olvasta az elfogadott indítványokat és az ülést bezárta.

talmas virágcsokrot és a kormányzó né arképét nyújtotta át. A miniszterelnök csokrát Bárczy István államtitkár adta át, Walko Lajos külügyminiszter és gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter személyesen nyújtották át csokrakat, a honvédelmi miniszter nevében pedig vitéz Szabó László szárnysegéd adott át gyönyörű csokrot. Egyébként is rengeteg virággal halmazták el Durini di Monza gróf felesé-gét, a fiukét teljesen betöltötték a csok-rok. Közvetlen a vonat elindulása előtt a távozó követ és felesége meghatottan vett búcsút az előkelőségektől. A vonat indulásakor az olaszok hármás Eja, eja, al-la-val, a magyarok pedig hatalmas él-jenzessel vettek búcsút. Az ablakban álló gróf Durini di Monza kalaplengetéssel, a grófné pedig könnyezve kezével intett bú-csát a hatalmas tömegnek.

## Guttman berlini fogorvos beismerte, hogy ő ölte meg feleségét

Berlinből jelentik: Guttman fogorvos,

akit a rendőrség komoly gyanúok alap-ján hitvesgyilkossággal gyanúsított, vasár-nap délután beismerő vallomást tett. A gyilkosság napján pénzt vitt fel feleségé-nek, akitől különvála élt. A pénz átadása után nézeteltérés támadt közöttük, amely parázs vita után tetlegességgé fajult. A verekedés hevében Guttman felkapott egy törölközőt, azt felesége nyakába ve-tette és megfojtotta az asszonyt. A rend-őrség Guttmant letartóztatta.

AZONNAL kiadó két csinosan bútorozott uccai szoba. IV., Veres Pálné ucca 11. III. 10.

Levélpapírok, töltőtollak, nyomtatványok, névjegyek stb. legszebb kivitelben

SZENÁSSY BÉLA PAPIRÁRUHÁZBAN, Budapest, Ferenciek tere 9. sz. a. kaphatók







A SÁRTENGERBEN ÚR VOLT A TECHNIKA ÉS A KONDICIO

Gólzáporral győzött a három nagy csapat

Újpest—Bástya 6:1 (4:1) — Ferencváros—Nemzeti 7:2 (3:1) — Hungária—Bocskay 5:2 (3:0)

Újpesten a szegediek mindkét értelemben verést kaptak — A Ferencváros tüneményes játékkal „javított” — A Hungáriára nem lehetett ráismerni — A Kispest és a III. kerület alaposan előrelendült — Pécs-Baranya balszerencsével adott le egy pontot a Somogynek

A lejátszatlan két mérkőzés már aligha változtathat az őszi helyezéseken
Ujpest az élen s az Attila a sereghajtó

A Sabaria Nagykanizsán bebiztosította az első helyét

A favorit csapatok nagy győzelme az elmúlt vasárnap jellemzője. A sártengerre változott pályákon már csak a viharedzett, rutinos játékosok bírták az iramot s így bizonyos volt, hogy a technika kívül a kondíció dönti el a mérkőzések sorsát. Ezek közül az élen futó Újpest aratta a legnagyobb arányú győzelmet, utána a Ferencváros, majd a Hungária következett — a tabella sorrendjében. A három nagy csapat összesen 18 gólt rúgott s csak 5 gólt kapott: az átlag tehát kielégítő. Különösen a Ferencváros és a Hungária frissesége volt feltűnő, míg Újpest a mérkőzésvégi botránnyal tűnt ki. A budai derby győztese Óbuda lett a formán kívül lévő Budai 33-mal szemben. Az Attila sorsát Kispest pecsételte meg, a Pécs-Baranya és Somogy találkozására viszont a Somogy szempontjából szerencsés döntetlennel zárult, Röviden:

téli pihenőt, vagy az anyagiakat jelentő túrák idejét hozta el. További s egyben utolsó mérkőzést már csak az Újpest, a Ferencváros, a Pécs-Baranya és a Kispest játssza. Az előjelek s a papírforma alapján az alább következő tabellán az elkövetkező két mérkőzés nem okoz változást.

Table with 4 columns: Rank, Team, Goals Scored, Goals Conceded, Points. Title: A BAJNOKSÁG ÁLLÁSA. Rows include Újpest, Ferencváros, Hungária, III. ker. FC, Kispest, Budai 33, Bástya, Bocskay, Nemzeti, Pécs-Baranya, Somogy, Attila.

az I. liga utolsó bajnoki fordulójára meglepetés nélkül zajlott le s nyolc csapatunk részére a megérdemelt

Ferencváros—Nemzeti 7:2 (3:1) Tüneményes játék, 7 gól és minden meg van bocsájva

A Ferencváros az elmúlt két hét keserves óráiért alapos vizsgálatással szolgált közönségének, Pompás formában ellenállhatatlan játékkal elsöpörte maga elől az ellenfelet. A gólarányát, amely pedig az előjelek szerint nagy szerepet fog játszani a bajnokság kérdésében, hatalmasan javította. Bukovi, Takács és Toldi tovább volt ismét. A védelem néhány kisebb hibájától eltekintve „magára talált” a zöld-fehérek tizenegye: több deblacé aligha lesz. Az eső ellenére a Ferencváros óriási lelkesedéssel játszott és tüneményes játékokat mutatva, valóságos lehangolást okozott. Turai vehemens lövést a 7. percben Gallina kiejti. A 11. percben veszélyes Nemzeti támadás s Amsel az utolsó pillanatban ment. A 14. percben Turai-Kohut akcióból utóbbi beadvásával Takács megszerzi a Ferencváros vezető gólját: 1:0. A Ferencváros nagy fölénybe kerül, hátsorában Bukovi válogatott formát játszik ki. A 31. percben

Gallina elhagyja kapuját s Flóra közel lögi a labdát. A bíró 11-es ítélet, amelyből Takács a második gólt lövi: 2:0. Pár perc múlva (34. perc) Rémai II. lerohan és a kitűző Amsel mellett hálóbá juttatja a labdát: 2:1. A 37. percben Táncos-Takács leviszik a labdát s az utóbbi újabb gólt lö: 3:1.

A 44. percben Flóra miatt újabb 11-es, amelyet Takács Gallina ölébe helye. Szünet után a ferencvárosi fölény még nagyobb. A 2. percben Turait a 16-oson belül felvágják, szabadrúgás, amelyből a labdát Toldi megszerzi és közönségtől gólt lö: 4:1. A 4. percben Táncos egyedül lerohan és a 5. gólt lövi: 5:1. A 8. percben a Nemzetiek vezetnek egy veszélytelennek látszó támadással és Győri a korán vetődő Amsel feje fölött szép lövéssel a Nemzetiek második gólját lövi: 5:2. A 37. percben Obitz szököttel Toldit, kitél a labda Kohuton keresztül Takácshoz kerül, aki a góltba juttatja: 6:2. A 39. percben Takács öt méterről beállította a végeredményt: 7:2.

Pécs-Baranya—Somogy 2:2 (0:1)

A Pécs-Baranya 4000 főnyi közönsége előtt biztos győzelmet engedett ki a kezéből. Az első félidőben egyenrangú ellenfelek küzdelme, szünet után veszélyesebb pécsiek vannak nagy fölényben. A vezető gólt a Somogy szerezte a 38. percben, majd

szünet után a 4. percben Veder egyenlített: 1:1. A 27. percben Veder szép fejszögijával a Pécs-Baranya biztos győztesnek látszik, amikor a 44. percben veszélytelen helyzet után Jakube közönségtől kiegyenlített: 2:2.

Újpest—Bástya 6:1 (4:1)

A Bástya vezet, de Újpest gólzáporral felel, majd a zuhogó esőben zuhognak a pofonok

A sajnálatos verekedéstől eltekintve Újpest tartalmas, fölényes és egyre egységesebb játékkal mintaszerű profi teljesítményt nyújtott. A csatársor kiforrott már s tavaszra félelmetes erőreprezentál. A felkeszen küzdő Bástya gyenge partnereknek bizonyult, mégis a 4. percben Borsányi hibájából Solti lejut, a labdát beadja s a résenálló Possák a hálóbá juttatja: 0:1. Az Újpest ettől kezdve óriási fölénybe kerül. A 19. percben Possák kezelése miatt megrögzött szabadrúgást Avar 40 méterről kapura lövi, Beneda a labdát csak kiöklözni tudja s a berohanó Spitz hálóbá juttatja: 1:1. A 20. percben Avar gyenge lövése Beneda hibájából újabb gól: 2:1. A 34. perc-

ben Szabó beadását Spitz elhibázza, de a résenálló Avar gyönyörű félmagas gólt lö: 3:1. A következő percben Szabó-Spitz gyönyörű összátkkal lejut a szeredi kapu elé és Szabó a negyedik gólt lövi: 4:1. Szünet után a 6. percben a labda Stófiántól Avaron keresztül Törökhoz kerül, aki éles szögéből védehetetlen gólt lö: 5:1. A 10. percben Avar Spitzet szökietti, aki az egész védelemet, közte a kapust is átjűtszva beállítja a végeredményt: 6:1. A Bástya az utolsó percekben durva játéka fog. Emődy lerúgja P. Szabót, akit hordágyon visznek ki. A bíró a faultért büntetőrúgást sem ítélt, a közönség erősen tüntet ellene. Borsányi Vargával és Avar Emmerlinggel potozkodik össze, ami a nézőkre is ártalmas s hatalmas verekedésnek csak a lovasrendőrök atakja vet véget.

III. ker. FC—Budai 33 2:1 (1:0)

A Harihárom végleg lefőrt az őszre. Ideje lesz pihenni. A hatalmas sár sem konvenált a könnyű legényeknek s így az óbudaiak lelkes, gyors és robusztusabb játékkal megérdemelten győztek. A Hariháromé a kezdeményezés. Az 5. percben Ember lövése. Majd a 14. percben az óbudaiak len-

Lutz II. 20 méterről váratlanul erős lövést küld a Harihárom kapujára, Lantos megkésve nyúl a labda után s máris bent táncol a vezető gól. A 41. percben Drössler 16-oson belül felvágja. 11-es lenne, azonban Bíró Sándor bíró érthetetlenül az óbudaiak ellen ítélt szabadrúgást. Szünet után a 34. percben Löwy faultolja Benyevist, de a labda gyors szélsőnél marad s fe-

sát Drössler értékesíti: 2:0. Befejezés előtt egy perccel a Harihárom támad, Embert a büntetőterületen belül faultolják. 11-es, melyet Ember a rendeltetési helyére juttat: 2:1.

Kispest—Attila 2:1 (1:1)

Nyolc gólt rúgott Kispest összesen s tizenegy ponttal mégis az ötödik

Az Attila óriási lelkesedéssel játszik s teljesen félpályára szorítja ellenfelet. Siklósi nagyszerű irányításával főként a szélsők vannak frontban. Az iram rendkívül erős, a játék gyakran durvaságba hajlik, főként Rax vétezi magát észre a téren. A 36. percben Pacolai hátrahúzott labdáját

Fürstner ösztájből hálóbá küldi, melyet Vass bíró megad: 1:0. A 41. percben Siklósi nehéz helyzetből, fordulásból kiegyenlített: 1:1. Szünet után egyenlő erők küzdelme. Mindinkább eldnyul a meccs. A 43. percben Kja a bal szélen lefut és beadását Pacolai befejezi: 2:1.

Hungária—Bocskay 5:2 (3:0)

Kiadós reváns — kamatokkal együtt

A Hungária okos, friss és ötletes játékkal megérdemelten győzött veszedelmes ellenfelev szemben. A gólarány, nem fedi az erőviszonyokat, a Bocskay ugyanis néhány percnél kívül nem volt nehéz partner. Sebess, Kompóthi és Bihámi jó játékkal kiemelkedtek a mezőnyből. Erősen zuhogó esőben a Hungária lendül támadásba s fölényét az egész félidőben keresztül megtartja. Már a második percben Bihámi szép összátkkal Baráthyhoz juttatja a labdát, aki megszerzi a vezetést: 1:0.

kos beadását, mely léccet érintve jut kapu fölé. A 41. percben Titkos Remerhez passzol, aki a 46. helyzetben levő Baráthyknak adja a labdát, ő viszont gondolkodás nélkül a sarokba ragasztja: 3:0. Szünet után a játék kiegyenlített, a Bocskay felnyomul, de a 20. percben mégis a Hungária jut góllhoz. Ticskát a 16-oson belül kézzel akadályozzák, a bíró 11-es ítélet. Bihámi gólt lö: 4:0. Két perc múlva a Bocskay kapuja előtt nagy kavargás támad, amelyből Kompóthy váratlanul újabb gólt lö: 5:0. A 25. percben Markos beadását Ulvári kiejti, a berohanó Vincze 2 méterről megszerzi a Bocskay első gólját: 5:1.

A 27. percben Szemest Kompóthy a 16-oson belül faultolja s a megrögzött 11-esből Molnár beállítja a végeredményt.

II. LIGAMÉRKŐZÉSEK

A szombati helyi legénység erős és néha durva játékban megérdemelten győzött a helyi együttes ellen, melynek csatársora gőlképtelenség bizonyult. A Sabaria kezdi a játékot erős iramban és Buresch révén több támadást vezet, amelyek azonban a csatárok izgatottsága folytán eredménytelenek maradnak. Szünet után a Kanizsa nagy erővel támad, azonban a 10. percben Tárnok mintaszerű beadása Holzbauerhoz kerül, aki megszerzi a győztes gólt. A kanizsai együttes kétségbeesett kiegyenlítési próbálkozásai eredmény nélkül maradnak s a Sabaria mindjobban felnyomul. A mezőny legjobb embere Buresch volt. Vac FC Bak TK 3:1 (1:1). Léderer (VAC) arc-csonttöréssel kórházba szállították. TURUL-VASAS 1:1 (0:0). SZOVETSÉGI DIJ Hungária B) — Vac FC B) 1:0 (1:0). — Újpest B) — Mezger B) 12:0. Ferencváros B) — Nemzeti B) 8:3.

Amatőr bajnokság

BTE—BSE 5:4 (0:2). — III. ker. TVE—FTC 4:0 (1:0). — Postás—MTK 2:0 (2:0). — BEAC—33 FC 2:1 (1:1).

TÁVIRATOK

Olaszország—Portugália 6:1 (3:1). Róma—Vienna (Bécs) 3:2 (2:1). Slavia—Tennis Borussia (Berlin) 8:1 (5:0). Ugy látszik van mit tanulni a közép-európai futballtól a németeknek. Sparta—Bratislava (Pozsony) 7:2 (4:1). A Sparta ismét formában van. Bécsi labdarúgóeredmények: Rapid—Hertha 7:4 (3:3). — Admira—Wacker 6:0 (2:0). — Nicholson—WSC 1:0 (0:0). — FAC—WAC 1:0 (0:0). Berlin—Göteborg városközötti 3:2 (1:1). A svédek klasszissokkal jobbak, Berlin bírói tévedéssel győz.

Szenzációs meglepetés a kardcsapatbajnokságban
A RAC majdnem elűzte az NVC-t a bajnoki címtől

Magyarország 1929. évi kardcsapatbajnokságát a Nemzeti Vívó Club csapata nyerte a Rendőrtiszti Atlétikai Club és a Magyar Atlétikai Club előtt. A verseny részletei a következők: Az első mérkőzésen a NVC győz 9:7 arányban a MAC ellen. A győztes csapatban Petschauer 4 gy., dr. Gombos 3 gy., Kalmár és Stark 1-1 győzelmet értek el, míg a MAC csapatában dr. Tóth, Piller és Nagy Ernő 2-2 győzelmet, Gerevits 1 győzelmetért el. A versenyen a NVC csapata volt, hogy mégis csak a legminimálisabb arányban tudott győzni, ennek az elpusztíthatatlan dr. Tóth Péter volt az oka, aki Gombost is megverte. Petschauerrel is csak 5:4 arányban kapott ki. Nagy Ernő a várakozásnak megfelelt, Piller formáján alul vívott. Petschauer és Gombos teljes fényében ragyogtatták tudásukat, míg Kalmár és Stark egészen gyöngék voltak. A RAC—MAC 8:8 arányban eldöntetlenül végződött. A csapatversenyek egyik nagy meglepetése a rendőrtiszti vívók nagyszerű szereplése volt, akik a MAC ellen elért meglepetészerű eredményükkel nem is sejtették, hogy még nagyobb meglepetést is tartogatnak. A RAC csapatában Doros dr 3 és Eckl Viktor 3, Dingfelder 2 és Schröder 0 győzelmet arattak. A MAC csapatában Gerevits és Piller 8-3,

Tóth és Nagy 1-1 győzelmet arattak. A RAC csapatában Doros és Eckl vívtak meglepően jól, míg Dingfelder meglepett és Schröder teljesen indiszponáltan vívott. RAC—NVC 8:8. Ez az eldöntetlen eredmény nemcsak a csapatbajnokságok, de talán az elmúlt idők egyik legnagyobb meglepetése. Senki sem zondolta volna, hogy a csapatbajnokságok kimondottan a NVC ellen a rendőrtisztek csapata nemcsak hogy eldöntetlen tud elérni, hanem egy elvesztett asszójával, melyet papírforma szerint Eckl-nek meg kellett volna nyernie, a kardcsapatbajnokságot is megnyerte volna. 1:0, 0:2, majd 8:6 arányban vezettek és amikor Doros dr, a kétszeres Európa-bajnok Gombos dr-t 5:3 arányban megveri, már biztosnak látszott a RAC részére a kardcsapatbajnokság. Azonban Eckl idegei a Szűcs elleni asszót nem bírták és így a RAC-nak meg kellett elégednie az igen előkelő és kitüntetett második hellyel. A RAC csapatában Doros György dr 3 győzelmet, dr. Pál István és Dingfelder 2-2 győzelmet, Eckl Viktor egy győzelmet arattak. Az NVC csapatában Petschauer 4 győzelmet, Gombos dr 3 győzelmet, Kalmár István 6 dr Szűcs Géza 1-4 győzelmet arattak.